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Juha Honkonen

Opintotuen saamiseksi täytyy elo-
kuusta lähtien virallisesti kerätä 
keskimäärin kolme opintoviikkoa 
kuukaudessa. Käytännössä tiuken-
nus nykyiseen on kuitenkin 0,2 
opintoviikkoa, sillä selvityspyyn-
tökirje ei postiluukusta kolahda, 
mikäli keskiarvo yltää 2,7:ään. Nyt 
raja on Tampereen yliopistossa 2,5 
opintoviikkoa.

Muutos johtuu hallituksen 
tavoitteesta lyhentää valmistumis-
aikoja. Opintoviikkorajaan on kivu-
tonta kajota, sillä sitä perustellaan 
perustuslain noudattamisella. 

Nykyään kun jokaisen yliopis-
ton opintotukilautakunnat ovat 
voineet määrätä rajansa itse, ei 
opiskelijoiden kohtelu ole ollut 
tasapuolista. Joissakin yliopistois-
sa raja on ollut kolme, joissakin 
vain kaksi. Jatkossa kaikkien pitää 
kerätä ovareita yhtä paljon tuen 
saamiseksi.

Uutta opintoviikkorajaa ollaan 

kirjaamassa opintotukilakiin 
kovaa vauhtia. Rajoista koskevan 
asetuksen on määrä valmistua 
jo toukokuussa. Lakimuutosta 
on hidastanut keskeneräinen 
ulkomaalaislaki, sillä se vaikuttaa 
ulkomaalaisten opiskelijoiden oi-
keuteen saada opintotukea.

Tiukkaa
fukseille
Uusi opintoviikkoraja syntyi, kun 
opetusministeriössä laskettiin, 
mikä on oikea valmistumisvauhti 
opintotuen myöntämisaikana 
(yleensä 55 kk). Tulos 2,7 ov:tä 
muodostui eripituisten maisterin-

tutkintojen keskiarvotahdista.
Tampereen yliopiston opinto-

tukipäällikkö Eini Mäkelä arvelee 
uuden opintoviikkorajan olevan 
tiukka joillekin ensimmäisen vuo-
den opiskelijoille.

”Lakimuutos on nyt lausunto-
kierroksella. Tampereen yliopisto 
ehdotti, että ensimmäisen vuoden 
opiskelijoille raja olisi alempi. 
En kuitenkaan usko, että ehdo-
tuksemme tulee menemään läpi. 
Onneksi opintotukilautakunnille 
jää harkintavaltaa, jolloin voimme 
joissakin tapauksissa joustaa. Aina-
kin sairaudet voivat vaikuttaa opin-
toviikkorajaan”, Mäkelä kertoo.

Tampereen yliopiston ylioppilas-
kunta yhtyy opintotukilautakunnan 
lausuntoon.

Asetus ei edellyttänyt lausunto-
kierrosta, mutta Suomen ylioppilas-
kuntien liitto haluaa ottaa asiaan 
kantaa. 

Huomenna perjantaina valmis-
tuvassa lausunnossa SYL toivonee, 
että opintoviikkorajan vedossa 

otettaisiin huomioon ala- ja yksi-
lökohtaiset erot.

”Erityisesti teekkareiden ensim-
mäisen vuoden matematiikan ja 
fysiikan kurssit aiheuttavat ongel-
mia. Toivomme myös, ettei haittaa 
koidu siitä, että valta on lain tul-
kitsijalla eli Kelalla”, sanoo SYL:
in hallituksen sosiaalipoliittinen 
vastaava Arttu Laasonen.

Hän on kuullut, että Oulun 
yliopistosta peräti neljännes en-
simmäisen vuoden opiskelijoista 
ei saavuta 2,7 opintoviikon rajaa.

Nykyään koko maassa seuran-
taan joutuu noin viisi prosenttia 
opiskelijoista. Ensi kerran opin-
totukilautakunta lähettää ikäviä 
kirjeitä lokakuussa, mutta silloin 
on vielä voimassa vanha opinto-
viikkoraja.

Uuden rajan mukaan selvitystä 
tehdään vain syksyllä 2005, sillä 
silloin otetaan käyttöön opinto-
pisteet. Tasan vuoden päästä pää-
tetään siis opintopisterajasta.  

Nykyään selvityksessä ei tukea 

menetä, jos suorittaa kymmenen 
opintoviikkoa lukukauden lop-
puun mennessä. Uudesta systee-
mistä ei vielä ole päätetty, mutta 
Mäkelä ja SYL:in sosiaalipoliittinen 
sihteeri Elina Karjalainen arvelevat, 
että 2,7 opintoviikon kuukausitah-
dilla pääsee taas kuiville.

"Asetusluonnoksessa sitä ei tar-
kasti sanota, mutta näin meille 
on opetusministeriöstä annettu 
ymmärtää," Karjalainen sanoo.

Kun tuelta on tipahtanut, rahaa 
täytyy käytännössä ansaita palk-
katyössä. Työttömyys- ja toimeen-
tulotukea kun ei pääsääntöisesti 
opiskeleville myönnetä.

"Kannattaa siis seurata kertynei-
tä opintoviikkoja, sillä opintotuelle 
on hankalaa päästä takaisin", muis-
tuttaa Tamyn sosiaalipoliittinen 
sihteeri Anne Uusitalo.

Hänestä muutos on osa laajem-
paa ikävää kehitystä. "Tämäkin 
kertoo päättäjien opintojen 
tehostamis- ja rajaamishaluista", 
Uusitalo sanoo.

perkele – kirjoituksia Tamystä

Ilmoitushinnat
tekstissä 1,32 /pmm

etusivulla 1,85 /pmm
takasivulla 1,65 /pmm

määräpaikkalisä 0,20 /pmm
värilisä 0,50 /pmm, vähintään 100 

ja enintään 540 
mainostoimistoalennus 15%, toistoalennus 20% 

Tilaushinnat
1/1 vuosikerta 16 , 1/2 vuosikertaa 9 

Maksut: tsop 573226-210009, viestiosaan osoite.

Osoitteenmuutokset
NettiOpsu verkossa www.uta.fi/nettiopsu ja 

Tampereen yliopiston aktuaarinkanslia 
Paino

Lehtisepät, Pieksämäki 
Ilmestyy

16 kertaa vuodessa torstaisin.
Kulttuuri-, mielipide- ja tiedelehtien liiton

Kultti ry:n jäsen.
Toimitus ei vastaa tilaamattomasta aineistosta

eikä palauta tai säilytä sitä.

Toimitus
Kauppakatu 10, 33210 Tampere 
(03) 212 0970, fax 212 7257 
aviisi@uta.fi
Sähkö-Aviisi
www.uta.fi/lehdet/aviisi 
Päätoimittaja
Juha ”vessasta haloo” Honkonen
050 361 2852
Toimittaja
Juhani ”New York, New York” Saarinen

Toimituksen sivari
Kalle ”duunia pikkutunneille” Rosti
Kustantaja
Tampereen yliopiston ylioppilaskunta
pj. Laura ”lavastus on kovaa työtä!” Granat
Ilmoitusmyynti
Pirunnyrkki Oy
Niina Venetjoki (02) 2331 031
fax (02) 2331 211 
Arto Antila (valtakunnalliset) p. (02) 2331 222
Kansi: Juha Honkonen, piirros O lli Juutilainen 
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Miesjumppaa-kaksikko Jan ja Tomi perehtyy kuntoseksin saloihin. Sivu 13.

Sisältö
Teiniys tiivistyy irc-galleriassa

Onneksi tätä ei ollut 15 vuotta sitten
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Krista Varantola on yliopiston uusi rehtori

Kalevala kohtaa kung-fun
Elokuvakyvyt ponnistavat Tampereelta

Huumekokeilut ovat lisääntyneet
Alkoholi silti suurempi ongelma yliopistolla

Ukrainalaisbändi Suomi-levylle
Kuolleet päärynät lyö talikolla kylkeen

Kurssi päättyi, entä parisuhde?
Aviisin pari summaa kurssin saldon

Oliko murhaajalla 35-senttinen?
Elokuva Wonderland Avenuen tapoista

Harvojen keikkojen miehet
Lyijykomppania juntannut jo yli 20-vuotta

Ei mitään gospelia
Timo Rautiaisen puolustuspuheenvuoro

I love Aviisi!
Nigerialaishuijareita viedään samalla mitalla

Penkkiurheilijan valinta
Urheilukanava tekee pieniä kulttuuritekoja
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Reilua huumekauppaa?

Mikä maksaa?

Aviisi valvoo, mitä kuuluu 
hallitusohjelman lupauk-
selle parantaa opiskelijan 
opintososiaalista asemaa.

Kovat piipussa

”Kauhutarinat tietokoneilta hävinneistä väitöskirjoista saivat 
yliassistentti Karttusen varuilleen ja tallentamaan kallisarvoiset 
teesinsä kovalevyn sijaan suullisesti pakastimeen.”

Pari viikkoa sitten puolen sataa opiskelijaa 
kokoontui keskustelemaan huumeista. Syytä 
keskusteluun on. Huumeita käytetään kaik-
kialla missä on ihmisiä, myös yliopistolla. 
Ja kaikkialla missä on huumeita on myös 
huumekauppaa. 

Huumekauppiaat tuntevat markkinoinnin 
kikat. Tuskin moni ostaa ensimmäisen huu-
me-eränsä venäläiseltä mafiosolta, joka etsii 
asiakkaita pimeässä porttikongissa. Sen sijaan 
moni saattaa ainakin harkita kauppojen teke-
mistä tutun opiskelukaverin kanssa. 

Erityisen helposti kauppoja saattavat tehdä 
ekan vuoden opiskelijat vaikkapa ainejärjes-
tön bileissä. Heille voi muotoutua kuva, että 
huumeet kuuluvat yliopiston opiskelijakult-
tuuriin – kaikkihan täällä käyttävät. Kaikki 
eivät käytä. Vain pieni vähemmistö opiskeli-
joista kokeilee ja käyttää huumeita. Alkoholi 
on toki yleisempi ja suurempi ongelma. 

Ei ole mikään ihme, että opiskelijoistakin 
löytyy huumeiden käyttäjiä. Opiskelu on stres-
saavaa. Paineita lisäävät entisestään vaatimuk-
set opintoaikojen rajaamiseksi ja opiskelun 
tehostamiseksi. Samaan aikaan julkisuudessa 
moititaan opiskelijoita laiskoiksi. 

Ei siis ihme jos joku kokee tarvitsevansa pi-
risteitä jaksaakseen lukea tenttiin ja toisaalta 
joitain rauhoittavaa rentoutuakseen ja nol-
latakseen tilanteen. Tämän päivän ilmiöihin 
kuuluu myös maksimaalisten kokemusten 
hakeminen. Keskustelutilaisuudessa eräs 
opiskelija muotoili asian näin: ”Jos huumeet 
ovat vaikkapa sata kertaa parempaa kuin sek-
si, niin kuka todella tarvitsee jotain seksiä sata 
kertaa parempaa?”

Miksi huumeita sitten pitäisi ylipäätään 

vastustaa? Eikö aikuinen ihminen saa itse 
päättää mitä elämällään tekee? Saa toki, 
mutta huumeiden käytössä ei ole koskaan 
kyse yksityisasiasta. Jokainen, joka ostaa 
huumeita ottaa kantaa järjestäytyneen ri-
kollisuuden puolesta. Monet ovat hyvinkin 
tiedostavia kuluttajia esimerkiksi ruuan suh-
teen. Tiedostavaa kuluttamista tarvitaan myös 
huumekaupassa. Reilun kaupan huumeita ei 
ole olemassa.

Kyse on mitä suurimmissa määrin arvoista. 
Huumekauppa on yksi maailman kolmesta 
suurimmasta kaupan alasta. Huumeiden 
ostajat pitävät tätä tuottoisaa kauppaa ja 
teollisuutta yllä. Tiedämme mitä kaikkea 
huumekauppaan liittyy: varkauksia, uhkailua, 
henkirikoksia, naiskauppaa ja niin edelleen. 
Oletko mukana tukemassa kaikkea tätä? 

Huumeita käyttävät ovat esimerkillään 
kannustamassa lapsia ja nuoria mukaan 
huumemaailmaan. Päästämmekö huumeri-
kollisuuden yhä vahvistumaan ja uhkaamaan 
heidän turvallisuuttaan?

Mitä tälle asialle voi tehdä? Keskustelu on 
tärkeää. Huumeista voi puhua avoimesti ja 
kiihkoilematta, tämän todistivat yliopiston 
huumekeskustelun osal-
listujat. Me opiskelijat 
voimme päättää, että huu-
meet eivät kuulu opiskelu-
kulttuuriimme. Voimme 
vaikuttaa valinnoillamme 
ja kertomalla kantamme.

Puhumiseen on aihetta, 
paniikkiin ei.

Anne Uusitalo
sosiaalipoliittinen sihteeri

Opintotuen opintoviikkoraja 
nousee elokuusta lähtien
Selvityspyyntö tulee, jos ei kerää 2,7 opintoviikkoa kuussaHuumetutkija Mikko Salasuo sanoo tässä numerossa, että asiallista 

huumekirjoittelua on lähinnä internetissä ja nuortenlehdissä. En tiedä, 
lasketaanko Aviisi nuortenlehdeksi, mutta toivottavasti ainakin aiheesta 
asiallisesti kirjoittavaksi aviisiksi.

Sivuillamme kritisoidaan sekä huumeita että asiatonta huumekritiikkiä. 
Sanansa saa sanoa niin pössyttelijä kuin YTHS:n valistajakin. Huumeita 
ei suosittele kukaan. Ei kovia eikä piippua.

Kuten Salasuo ihmettelee, median suhtautuminen varsinkin kan-
nabikseen on välillä ihan pilvessä. Kun kuusi vuotta sitten haastattelin 
hasiksenpolttajia Keskisuomalaiseen, Jyväskylässä nousi uskomaton ha-
loo. Ei auttanut yhtään, että pääjutun oheen olin jututtanut huumeita 
paheksuvaa poliisia. Olin huumeiden puolustaja, piste.

Lehdessä alkoi ilmestyä niin poliisin vastinetta kuin toinen toistaan 
vihaisempia yleisönosastokirjoituksia porttiteoriasta, lasten tulevaisuudesta 
ynnä muusta. Kirjoitusten kuvituksena oli rappionarkkareita ja huume-
neuloja työntymässä suoneen. Haastateltavillani oli kuitenkin käytössä 
piikin sijasta piippu.

Kovien ja "pehmeiden" huumeiden välille ei paljon tehty eroa edus-
kuntavaalienkaan aikana, kun sisarlehtemme Helsingissä uutisoi pienesti 
vihreitten Markus Draken sauhuttelun vaalimökin nurkilla. Syntyi käsit-
tämätön kohu, jonka on arveltu vaikuttaneen koko puolueen vaalime-
nestykseen.

Ero suonen- ja sätkänsisäisten huumeiden välillä on yliopistolla sentään 
aika selvä. YTHS:n mukaan pössyttelyä kokeillaan entistä enemmän, mutta 
piikkiä pistää suoneen vain ani harva. 

Asiaa selvitellään jälleen korkeakouluopiskelijoiden terveystutkimukses-
sa. Te, joille kysely on tullut, vastatkaahan. Niin päästään taas lähemmäksi 
totuutta.

Kovista huumeista osui viime viikolla silmään erikoinen uutinen: af-
ganistanilaiset oopiumviljelijät osoittivat mieltään elinkeinonsa puolesta. 
Toivottavasti Afganistanin hallitus ottaa mielenosoittajien sanoman yhtä 
vakavasti kuin Suomen hallitus otti opiskelijamiekkarin viestin kuukausi 
sitten. 

Juha Honkonen
päätoimittaja

juha.honkonen@uta.fi


